

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviando  
cheque en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administracion, calle del Rubio, núm. 22,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3,578 DE LA NOCHE.

MADRID, VIERNES 23 DE AGOSTO DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 22.

## PRIMERA EDICION.

En Francia se piensa en la conversión de la renta del 4 1/2 en 3 consolidado, único papel del Estado que quedará en el vecino imperio, lográndose así la unificación de la deuda. Las condiciones están meditadas de manera que, al recibir los tenedores de aquel papel un doble capital, entreguen al Tesoro un suplemento de 200.000.000 de francos. Sería un empréstito destinado á amortizar una parte de la deuda flotante.

Hay grandes probabilidades de que veamos trabajar juntos en la próxima temporada cómicos á los Sres. Romea y Delgado. Por lo menos se está formando una compañía, de la que forman parte ambos artistas, además de los Sres. Romea (D. Florencio), Pizarro, Pardiñas, Olona y las señoras Palma, Ortiz y Calderón. De la Berrobiano no podemos decir nada porque quizá el estado de su salud lo haga imposible, según hemos oído.

Anteanoche falleció repentinamente en la posada de las Negras, calle de la Sierpe, un hombre de alguna edad llamado Hipólito Hermoso. La autoridad entiende en este asunto.

Anteanoche á las nueve fué auxiliado en la casa de socorro de la carrera de San Francisco un individuo que fué herido de bastante consideración en la cabeza, en las afeuras de la puerta de Toledo. El presunto agresor se halla á disposición de los tribunales y el herido en el Hospital General.

Parece que los actores que formaban parte de la compañía del teatro del Príncipe han formulado reclamaciones por creer perjudicados sus intereses, toda vez que tenían celebrado un contrato por cinco años con el empresario á quien el ayuntamiento cedió aquel coliseo.

La actriz señor ta Senz parece que está en tratos con algunas empresas de provincias, pero aun tenemos esperanzas de que se quede en algun teatro de Madrid.

Las noticias que hoy circulan acerca del estado de la actriz señorita Berrobiano inspiran serios temores.

De un día á otro llegará á Madrid el primer actor Sr. Delgado con objeto de contribuir con el Sr. Romea á la organización de la excelente compañía, que según noticias, se formará para optar á la concesión del teatro del Príncipe. También parece que los señores Catalina tienen grandes elementos para presentarse en competencia con aquellos, á cuyo fin se asegura que cuentan con la cooperación del Sr. Arjona. De todos modos, parece que tambien en Variedades tendremos compañía de declamación, y en Novedades, además de la de Jovellanos, que será de declamación y zarzuela.

Han llegado á Bayona la marquesa de Villavieja, la de Corbera, y el conde de Villafraña.

El domingo por la tarde hubo en Bajoz una novillada bajo la dirección de los espadas Cúcharas padre é hijo, con dos toros de muerte que mató Pablo Herráiz. Por disposición de Cúcharas se dió entrada gratis á los niños del hospital de dicha capital.

Doce millones de viajeros han circulado el primer semestre de este año por la vía férrea subterránea de Londres conocida en aquella capital con el nombre de ferro-carril metropolitano. La empresa de este ferro-carril es una de las pocas que hoy obtienen en Inglaterra más que medianas ganancias.

Un hortelano de Orehies ha inventado un nuevo sistema de mantener el calor en los invernáculos, más económico y eficaz que los empleados hasta el día. Según él, no se necesita leña ni carbón; unos cuantos metros cúbicos de estiércol de cuadra bastan en la proporción de 30 metros para comunicar el calor necesario á una superficie cubierta con cristales de 20 á 30 metros.

El estiércol se coloca dentro del invernáculo en una excavación cuyo fondo está formado por barrotos huecos llenos de agua, y puestas en comunicación con tubos de zinc, que después de dar muchas vueltas al estercolero, vierten en la atmósfera del invernáculo un calor húmedo muy favorable á la vegetación. Para tener un calor constantemente igual, basta agitar el estiércol cada quince días y renovar de vez en cuando parcialmente.

Desde la capital de Filipinas, dicen entre otras cosas á El Imparcial lo siguiente que copia La Epoca:

«En el apóstolero no ocurre nada notable. Se ha recibido orden para desarmar definitivamente los vapores Jorge, Estrella, Magallanes y Eleano, que se encuentran en muy mal estado por ser los veteranos de esta escuadra. Esto, no obstante, el primero vivirá hasta que llegue de la Península el que ha de reemplazarle; el segundo interin se construye

un nuevo casco, el tercero está completamente desarmado, y el cuarto quedará en igual situación el último del presente mes.»

Dice La Epoca:  
«Háblase de que existe una correspondencia seguida entre el emperador Maximiliano y varios príncipes de la casa de Orleans, correspondencia poco simpática á Napoleón III y de la que, según parece, se preocupa mucho al presente el gobierno francés. Ignoramos lo que pueda haber de fundado en este rumor.»

Por breve del 23 de julio último, ha sido nombrado prelado doméstico de Su Santidad el doctor D. Antonio Ramon de Vargas, dean de Cádiz.

La necrología minera ha demostrado por medio de estadísticas, que desde 1850 hasta la fecha han perecido 25000 hombres en las minas de hulla que se explotan en Inglaterra.

Ha fallecido en Cádiz el Sr. D. Angel María de Luna, propietario y director que era del periódico La Palma, que vé la luz en aquella capital.

Entre las obras dramáticas que para la próxima temporada teatral se preparan, cuentanse las siguientes de nuestros mas aplaudidos autores:

«El duque de Osuna» (sin concluir) de Tamayo y Baus; «Mi último deseo», de Lopez de Ayala; «El argumento de un drama», de Hurtado; «Quien debe pagar», de Nuñez de Arce; «El día exito», de Larra; «La gloria y el purgatorio», de Marco; «El moro de Venecia», de Retes; «El lobo en el redil», de Gutierrez de Alba; «Concurso de acreedores», de Ortiz de Pinedo; «El escándalo», de García Santisteban; «El tapete verde», de Dacarrete; «Los holgazanes», de Picon, y una comedia de magia, de Egulizar.

Mañana, último día de las funciones que se están celebrando en la real basílica de Atocha á su gloriosa titular, saldrá á las cinco y media de la tarde por el paseo inmediato una solemne procesion con la imagen de la Virgen.

En concepto de un curioso observador, debiera quitarse la elevada verja de hierro que rodea en el centro de la plaza Mayor el caballo de bronce, ó bien sustituirlo con otra sencilla y de poca alzada, pues así luciría mas la estatua ecuestre y presentaría el conyunto desahogado á aquel bonito jardín. La obra, que puede considerarse de ornato público, lejos de ofrecer gasto, puede hacerse con el importe de los materiales que se inutilicen.

El Chemical-News recomienda la aplicación de la breca mineral ó de carbon de piedra sobre el fondo de las cisternas y depósitos de agua, cuyas paredes sean de fábrica ó mampostería, para impedir la disolución de las sales calcáreas contenidas en los cementos. Da excelentes resultados.

Los trabajos de la recolección en esta provincia, según anuncia un colega, están muy adelantados, y en algunas comarcas tocan á su término, sin que hasta el presente se haya experimentado contratiempo alguno de los que suelen ocurrir en la presente estación. La cosecha, en lo general, ha sido abundante.

La fabricación de ladrillos de colores en Persia se encuentra en un estado bastante floreciente por exigirle así el gusto de una moderna arquitectura. Aunque no se hacen ya con la perfección que se fabricaban en tiempo de Sohan Abbas, ni como los que brillan en las cúpulas de Isphahan, no se les puede negar un mérito verdadero. Están cortados con cuidado, sus capas son del todo iguales entre sí, la masa está bien trabajada, son brillantes y no varían con el frío ni con el calor. El color mas estimado de todos es el azul. Un ladrillo bien hecho de veintitres centímetros en cuadro se paga ordinariamente de 15 á 25 céntimos. No todos son de un solo color, sino que los hacen de varios colores y que representan arabescos, flores, animales y hasta retratos. Los precios de estos son siempre algo mas elevados, y los mas perfectos, á los que puede considerarse como verdaderos cuadros, se pagan hasta la equivalencia de 2 rs. cada uno.

Un profesor del colegio de Nueva-York calcula en 300 el número de mujeres que ejercen la medicina en los Estados-Unidos y cuyos honorarios representan la suma de 200000 duros.

En Longobuoco, Calabria, el pueblo ha quemado vivo en el campo á un pobre fotógrafo por sospechar que llevaba el cólera en sus frazguetas. Un tal Citinico, que habia perdido á su esposa, amotinó unos 400 hombres del pueblo contra el farmacéutico, á quien acusaba de haberle vendido el cólera. Si no se hubiera pedido pronto refuerzo á la compañía de bersaglieri que está de guarnición en el pais, hubiera tenido que evacuarlo. Cuando llegó el refuerzo los atacados habian saqueado la casa del farmacéu-

tico, herido á cuatro soldados y obligado á los demás á fortificarse en su cuartel.

Anteaño tarde ocurrió un pequeño incendio en la plazuela del Limon, núm. 1, poco despues se declaró otro en la calle de Santa Brígida, núm. 8, bobardilla; y á las tres de la mañana de ayer ocurrió otro fuego en una tienda de la calle Mayor, núm. 63; pero ninguno de estos siniestros fué de consideracion ni ocasionó desgracias personales.

## SEGUNDA EDICION.

OFICIAL.

REAL DECRETO.

Conformándose con lo propuesto por mi consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza por espacio de cuatro meses la introducción del trigo extranjero y sus harinas desde el Cabode Creus hasta las bocas del Guadiana, y en las islas Baleares.

Art. 2.º Los trigos y harinas que se importen en virtud de esta autorización satisfarán como derecho fiscal 5 céntimos de escudo por hectolitro de trigo, y 10 céntimos de idem por cada 100 kilogramos ó quintal métrico de harina en bandera española, y 40 céntimos de escudo y 80 céntimos de idem respectivamente en bandera extranjera.

Art. 3.º Se mantendrá espedito y sin trabas de ninguna especie la circulación de granos y harinas un todo al reino, protegiéndola eficazmente las autoridades administrativas.

Dado en San Ildefonso á veintidos de agosto de mil ochocientos sesenta y siete.

Está rubricado de la real mano.—El presidente del consejo de Ministros, Ramon María Narvaez.

«Noticia oficial de los partes recibidos en el ministerio de la Guerra.—De los telegramas recibidos en este ministerio resulta lo siguiente:

Los rebeldes mandados por el ex-general Contreras, fueron atacados decididamente por una columna en el H. stal de Carago; habiéndoles desalojado de sus posiciones, batido y hecho internar en el Valle de Aran, despues de haberles causado tres muertos y varios heridos.

Las columnas que operan en las provincias de Barcelona y Tarragona, persiguen activamente á los pocos y mal armados facciosos que allí existen, y que no hacen mas que robar y huir.

La columna de Granollers, ha alcanzado y dispersado á la partida de Marcelino Yuvary, en lo mas esabroso de Serrat y Puig-Gracias. Los mozos de escuadra de Perelada han capturado algunos sublevados y cogido varios efectos de guerra. Otra columna del ejército, guardia civil y mozos de escuadra ha batido en Santa Creus á una faccion que vagaba por aquel territorio. Por todas partes se presentan acogidos al indulto ofrecido, muchos «repentidos» con armas unos y desarmados otros. En Lérida despues de la derrota de Contreras, y en Gerona no hay partidas de consideracion. Estas cosas se sostienen, á favor del mal espíritu y peor terreno en el Prorato; pero no aumentan y están energicamente acoasadas.

En Valencia la faccion Montoliú va desalentada por las pérdidas que sufrió en el encuentro de Ludio y huye en dispersion de las columnas que la siguen. Otra partida levantada en Real de Montroy ha sido alcanzada y derrotada por la guardia civil causándole dos muertos, tres heridos y varios prisioneros, y cogiéndole muchas armas. Sus restos son perseguidos con eficacia en las inmediaciones de Carlet. Los bandidos que la compania habian rebado los fondos públicos, sacado los preses de las cárceles y cometido otros excesos, amedrentando y ahuyentando de los pueblos á los vecinos honrados.

Segun otros partes, las partidas rebeldes dejan en los puntos que recorren señales de los malvados insintos de que se hallan poseidos.

El comandante militar de Huesca con referencia al alcalde de Esposa, manifiesta que al pasar los sublevados por dicha poblacion, trataron de asesinar al cura párroco D. Miguel Aso, y que no encontrándole, quemaron en la calle su cama y muebles.

El cónsul de España en Perpiñan, refiriéndose al prefecto de los Pirineos orientales, participa haber ya prisioneros en el fuerte de Belleguardo, y que estos y cuantos revolucionarios intenten entrar ó salir de España, serán presos, desarmados é internados con toda seguridad.

Á escepcion del territorio que recorren las indicadas facciones y las del Alto Aragon, que continúan limitadas á los valles de Hecho y Ansó, y son perseguidas muy de cerca, en el resto de la península hay tranquilidad completa.»

El Español publica los siguientes partes de origen oficial:

Una pequeña columna ha tenido un encuentro con la partida facciosa. El ge-

neral que mandaba nuestras tropas, tuvo la desgracia de recibir una de las primeras balas. Las tropas, escasas en número, se han batido con decision y entusiasmo.

La faccion es perseguida por las demás columnas. En los pueblos de la provincia completa tranquilidad.»

«Barcelona, 22.  
Las facciones de Tarragona y Valldrioh han sido batidas y dispersas en el Bruch por una columna al mando del brigadier Garcia. Los revolucionarios han tenido nueve muertos. Se les han cogido muchas armas y cinco caballerías.»

«Barcelona, 22.  
Continúa inalterable la tranquilidad. El hermano del Noy de las Barraquetas ha presentado al capitán general solicitando indulto.»

«Huesca, 23, á la una y quince minutos.

La poblacion completamente tranquila. Los enemigos han tenido muchas bajas en la accion de esta mañana, y se han retirado á un monte inmediato á Linas, donde la accion se verificó. De tres jefes de la partida facciosa, ha sido muerto uno, y otro mal herido. Las tropas se dirigen á Ayerba.»

«Barcelona, 22.  
Muchos sublevados de la partida que vaga por Granollers se han acogido al indulto, y se asegura que los demás piensan presentarse esta noche.»

«Paris, 23, á la una de la madrugada.

El prefecto de los Pirineos orientales dá parte de que ayer mañana hubo un encuentro cerca de Sallegus, entre las tropas de la Reina y una partida insurgente, que fué batida.»

Continúan publicándose en Madrid los bandos de declaracion del estado de guerra en las provincias:

Zaragoza.—D. José Ramon Mackenna y Muñoz, capitán general de Aragon. Cumpliendo con las órdenes del gobierno de S. M., vengo en mandar:

Artículo 1.º Queda declarado en estado de guerra el distrito militar de Aragon, comprensivo de las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel, y vigente en todas sus partes lo que ordena la ley de orden público de 20 de marzo de 1867, cuyo título 4.º y capítulo 3.º del título 5.º se publicarán inmediatamente á continuacion de este bando en los Boletines oficiales de las provincias.

Art. 2.º Conforme á lo en esta ley mandado, serán sometidos al consejo de guerra todos los que, activa ó pasivamente, atentaren contra el orden público, sus cómplices y auxiliadores; debiendo en su caso ser penados con sujecion á la ordenanza.

Art. 3.º Quedan igualmente sujetos al consejo de guerra y considerados como perturbadores del orden público, los que por cualquier medio propalasen ó circularsen noticias que puedan alarmar los ánimos de los vecinos pacíficos, ó distraerlos de sus habituales ocupaciones.

Art. 4.º Queda prohibido todo uso de armas, y los que no estando autorizados para tenerlas, no las presentasen en el término de 24 horas en el gobierno de provincia ó en las capitales, ó en los ayuntamientos en los demás pueblos, serán considerados como perturbadores del orden público.

Art. 5.º Toda reunion de mas de cinco personas deberá disolverse cuando la fuerza pública ó los agentes de la autoridad se lo intimaren, bien entendido que la mas ligera desobediencia sujetará á sus autores á ser llevados ante los tribunales militares.

Art. 6.º Caso de alarma, que no es de esperar de la sensatez del pueblo aragonés, y cuya señal en esta capital será la de dos disparos de cañon, todos los vecinos se retirarán á sus casas, consi-terándose dentro del art. 47, tit. 4.º de la expresada ley, todos los que al cumplirse media hora de la señal de alarma se encuentren en las calles, siendo considerados como perturbadores del orden público.

Art. 7.º Resumidos en mí los poderes civil y político, judicial y administrativo, las autoridades civil y judicial continuarán funcionando en los asuntos que le son propios y que yo no orea conveniente llamar á mi resolusion.

Decidido á sofocar á todo trance é instantáneamente cualquiera tentativa criminal y á restablecer el imperio de la ley si llegase á alterarse, será inexorable en el cumplimiento de ella. Confío, pues, que la sensatez, cordura y nunca desmentida lealtad del pueblo aragonés harán innecesario el empleo de las medidas contenidas en este bando.

Zaragoza 17 de agosto de 1867.—José Ramon Maackenna.

—Oviedo.—Gobierno civil de la provincia.—El señor gobernador militar de la provincia con esta fecha me remite el siguiente bando:

«D. Francisco Campuzano, brigadier; gobernador militar de la provincia. Hago saber: Que según lo dispuesto por el Excmo. señor capitán general de este distrito, en telegrama de esta noche queda la provincia en estado de guerra. Artículo 1.º Los delitos de rebelion y sedicion serán juzgados por un conse-

jo de guerra permanente, con arreglo á la ley de 17 de abril del año de 1821.

Art. 2.º Quedarán sujetos á él los que de cualquier modo atentaren á la propiedad y á la seguridad de las personas, así como los incendiarios, todo sin perjuicio de las disposiciones que adopte dicho excelentísimo señor capitán general. Y lo publico por bando para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Oviedo 18 de agosto de 1867.—Francisco Campuzano.»

En su consecuencia, queda declarada en estado de sitio esta provincia, y mientras este dure, corresponde á la autoridad militar adoptar todas las disposiciones que estime oportunas y necesarias para la conservacion del orden público, y evitar que este pueda alterarse. Los señores alcaldes y demás funcionarios dependiente de este gobierno prestarán á dicha autoridad militar la mas eficaz cooperacion, tanto para llevar á efecto las medidas que les comuniquen con este objeto, quanto para secundarlas por su propia iniciativa dentro de la esfera de su posibilidad y atribuciones que les confiere la ley. A la misma autoridad y á la mia darán además noticias inmediatas de todos aquellos sucesos que ocurran en sus distritos municipales que lleguen á su conocimiento, aun cuando de otros que tengan alguna importancia y merezcan fijar la atencion.

Me prometo del celo de todos que nada dejarán que desear en el cumplimiento de estos deberes, y de los pacíficos habitantes de esta provincia que se guirán, como siempre, obedientes y sumisos á las autoridades constituidas é instituciones que nos rigen, y que no darán motivo con sus actos á la aplicacion de las medidas contenidas en el presente bando de la autoridad militar.

Oviedo 18 de agosto de 1867.—El gobernador accidental, Manuel G. Grandia.

Baleares.—D. José Garcia de Paredes y Losada, mariscal de campo de los ejércitos nacionales y capitán general de las islas Baleares, etc., etc.

En cumplimiento de las órdenes del gobierno de S. M. vengo en mandar:

Art. 1.º Declaro en estado de guerra la provincia que comprende el territorio del distrito militar de estas islas.

Art. 2.º Los autores cómplices y encubridores de los delitos de rebelion y sedicion y sus anejos, serán juzgados militarmente por el consejo de guerra ordinario formado con arreglo á ordenanza.

Art. 3.º Tambien serán sometidos al mismo consejo de guerra los reos de contrabando, los de desobediencia y desacato á la autoridad y los propaladores de noticias falsas que tiendan á alarmar la tranquilidad pública, dejando al conocimiento de los tribunales ordinarios los demás delitos comprendidos en el art. 53 de la ley de 20 de marzo último á virtud de la autorizacion que me concede el 114 de la propia ley.

Art. 4.º Las autoridades civiles y judiciales continuarán funcionando en los demás asuntos propios de sus atribuciones y en los que mi autoridad tenga é bien delegares en uso de las facultades de que me hallo investido.

Al dictar las precedentes disposiciones cumpliendo con lo que me ordena el gobierno de S. M., abrijo la confianza de que será innecesario el rigor de su aplicacion por la sensatez y cordura de estos leales habitantes.

Palma 19 de agosto de 1867.—José Garcia de Paredes.

La Gaceta publica la siguiente providencia judicial:

«En virtud de lo ordenado en decreto de 6 del actual por el tribunal de presas de este departamento, se cita y emplaza á Mr. Sant Isaac, que se dice dueño del vapor Tornado; á su capitán Mr. Eduardo, Mr. Collier y á los demás que se crean con derecho á este buque, procedente de los puntos de Leeth (Escocia) y Tual (isla de Madera); navegaba con pabellon inglés, y fué apresado por la fragata de guerra española Gerona la noche del día 22 de agosto de 1866, á más de cuatro millas de cabo Tristao, como sospechoso de contrabando de guerra, si no enemigo, para que por sí ó por medio de apoderados, con poder bastante, comparezcan en este tribunal, en el término que se le concede de treinta días, contados desde la insercion de este anuncio en la Gaceta de Madrid, para presentar sus medios de defensa, la del buque apresado, tripulacion é intereses que represente; á cuyo fin, y tan luego como se personen, se les pondrá de manifiesto en la escribana todas las piezas del expediente para que tomen las instrucciones necesarias por sí mismos ó por medio de las personas á quienes apoderen; apercibidos que si dejan transcurrir el citado término de treinta dias sin comparecer ante este tribunal, ni presentar sus defensas, se continuará en su ausencia la su declaracion del expediente hasta su decision definitiva.

San Fernando, 9 de agosto de 1867. El escribano mayor del departamento, licenciado José Gonzalez Tellez Warleta.»

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Londres, 22. Ayer se suspendieron las sesiones del Parlamento.

Florenca, 22. La escuadra italiana del Mediterraneo ha sido disuelta.

El Correo Italiano desmiente la noticia del matrimonio del príncipe Humberto con una princesa rusa.

Constantinopla, 21. Un despacho oficial dice que las tropas imperiales se habían apoderado de Onvalos.

Paris, 22. La estimacion oficial de la bolsa de hoy es la siguiente:

Diferido español, 31 3/8. 3 per 100 francés, 69-75 (baja 0,05).

4 1/2 francés, 100-40 (baja 0,10). Consolidados ingleses, 94 1/2 a 5/8.

La estacion telegráfica de Marbella, mandada establecer por real orden de 1 de diciembre de 1864, se abrirá con servicio de día completo para la correspondencia oficial y privada interior e internacional el día 1.º de setiembre próximo venidero.

La de Santa Olalla, mandada establecer por real orden de 24 de julio del año próximo pasado, se abrirá al público con servicio de día completo para la correspondencia oficial y privada interior e internacional el mismo día 1.º de setiembre próximo.

Desde el día 16 del próximo mes de setiembre hasta el 30 del mismo estará abierta en la secretaría del conservatorio de Artes de diez a dos de la tarde, la matrícula para las enseñanzas de artesanas y profesional de comercio.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 32 grados del centígrado y la mínima de 40 al sol.

En provincias a las nueve de la mañana llegó a 30 grados en Alicante. Solo llovió en Albacete, Pontevedra y Soria.

Se ha anunciado por primera vez la vacante de los títulos de marqués de Palacio, Villalonga, conde de la Riva y Picomoxos.

También se ha anunciado por segunda vez la vacante de los títulos de conde de Heril, marqués de Larra y marqués de Guerra.

Del Peñon de la Gomera escriben la siguiente correspondencia que contiene algunas noticias de interés relativas a las gestiones practicadas para conseguir la devolución de los efectos robados por la kabila de Bosicut a la balandra Dos Hermanos.

El gobernador de esta plaza, D. Andrés de Calera, se empenó en que los ladrones habían de entregar lo que tenían en su poder perteneciente a dicho buque y lo ha conseguido en unos términos que pocas ó ninguna vez se ha experimentado en este punto. Dicho jefe dió comisión enérgica y reservada al confidente, con suficientes instrucciones sobre el particular, y el confidente, comprendiendo el espíritu de su comision, la ha desempeñado perfectamente.

Anoche salió una lancha suficientemente equipada con direccion al sitio que dejó referido y donde se complotó el atentado con la tripulacion del barco de Villajoyosa. Parece ser que llegaron antes de amanecer, y como se embarcaron en aquella el intérprete y el confidente, saltó en tierra este y se dirigió al pueblo del partido de los ladrones, donde reside el cabo de la kabila, al cual le significó el objeto que llevaba, y enterados todos, lo acompañaron a la playa y le hicieron entrega de diez y seis escudos y doscientas milésimas, todos los arcos de pesca y un ramo de la lancha, no verificándolo con el valor de la galleta, que ya habían consumido, porque quieren transigir con el patron y tripulacion, por ver si pueden dispensarles alguna cantidad, atendida la suma miseria en que están constituidos estos indígenas, por la total pérdida de la cosecha, motivo por que se están alimentando con raíces la mayor parte de ellos; advirtiéndoles que si no accediesen a su peticion, están prontos a abonarles desde luego lo que les exigiesen.

En el metálico se advierte una visible diferencia, pues la cantidad robada ascendía a 50 escudos; no sabemos cómo quedará esta equivocacion.

No obstante de haber entregado los efectos robados, ninguna variacion ha sufrido la buena armonia con las kabilas a que pertenecen los ladrones; manifestando estos que desean continuar de buena fé con la plaza haciéndole al intérprete en la misma plaza de Bosicut las mayores protestas de amistad.

Merece la aprobacion general el método adoptado por el Sr. Calera para hacerles que devolviesen aquellos lo que no era suyo y el buen concepto en que están con los cristianos; esto ha hecho que desaparezca el natural resentimiento en que se hallaban las kabilas, habiéndose despertado estas para continuar la piratería con cualquiera otro buque que se pudiese a tiro; de este modo se ha conseguido nuestra tranquilidad y la suspension de sus perversas ideas. Acaba el Sr. Calera un voto de gracias por los habitantes de esta plaza, que renuncian muy de cerca la perpetracion de mayores infamias como las que cometian por los años 56 y 60.

Nada mas ocurre de particular; con-

cluido el asunto de los efectos que faltan dará a V. nuevos detalles de todo.»

Hemos dicho que en el pueblo de Huerca-Overa, de la provincia de Almería, había sido sorprendida una fábrica de moneda falsa y aprehendido el dueño de ella. Hoy recibimos por los periódicos locales el parte oficial del inspector de policía y el portador de los objetos secuestrados. Del primero de estos documentos resulta que constituyó el inspector en la posada de Gerónimo Zamora, donde me puse de acuerdo con el mismo y con Ginés Balanza, con quien el gobernador tenía hablado para que se introdujera el inspector en la casa del Rufete como comprador de moneda, y no hiciera desconfianza; así se verificó y el día 12 el mismo funcionario dejó tratado 10 ó 12 mil rs. de moneda y algunos cuños ó troqueles para la elaboracion de la misma.

El inspector recibió del alcalde 378 escudos y al mismo tiempo dió aviso a Ginés para que le prestase auxilio. A las once y media entraron en casa de Rufete, quien sacó porcion de monedas para que las fuera contando, y varios troqueles para que escogiera los que le gustaran. Con este objeto se le entretuvo hasta hacer hora en que se presentaron los señores alcaldes y fuerza de la guardia civil; habiendo llegado el caso de la venida de estos, sintió el Rufete los pasos de los mismos y trató de ocultar los espresados efectos antes de franquear la casa a la autoridad que ya llamaba. Rufete se negó a abrir, pero el inspector le sujetó por espacio de algun tiempo, hasta que lograron entrar y se presentaron los señores alcaldes y fuerza de la guardia civil, con cuyo auxilio y a presencia de un escribano se procedió al reconocimiento, del cual resultó encontrar los efectos siguientes:

Veinticuatro matrices para fabricar troqueles para acuñar moneda, cuatro de monedas de dos duros, ó sea de cuatro escudos; tres de peseta ó sea de cuarenta céntimos de escudo, cinco para monedas de oro de diez escudos, cinco de un escudo y siete de napoleon; siete piezas en donde se encuentra grabado el busto para acuñar moneda de cinco duros, ó sea diez escudos; otras cuatro piezas donde se encuentran grabadas las armas para acuñar monedas de cinco duros, otras tres donde se encuentra grabado, en dos el busto para acuñar moneda española de un escudo, y en otro las armas de la misma moneda; seis para acuñar pesetas; en dos de ellos se encuentra grabado el busto, y en los cuatro restantes las armas de España; otros dos donde se encuentra grabado el busto para acuñar pesetas; otras tres para acuñar monedas de dos duros, encontrándose en dos de ellas grabado el busto, y en el otro las armas. También, y unido con la moneda que se espresará, se encontró en la casa de Cipriano siete pares de troqueles, tres para acuñar pesetas, dos para acuñar napoleones, uno para medios duros, y otro para monedas de 4 céntimos. Mil ciento cuatro pesetas falsas de 4 céntimos reales de 1867; treinta y ocho napoleones sin platear del año de 1846; dos medios duros sin platear; ochenta y tres monedas de cinco duros; un útil encontrado con los referidos troqueles, en donde se colocan estos, según se ha observado, y una prensa que sin duda servirá para la acuñacion, encontrada fija en el suelo en otra habitacion distinta de la en que se han encontrado las matrices en la referida casa.

SS. MM. FF. al pasar por Madrid, han dejado 153000 rs. destinados a los establecimientos de beneficencia.

Dice La Regeneracion: «Anoche estubo a punto un amigo nuestro de ser víctima de los rateros que explotan las afueras de Madrid. Hallábase sentado a cosa de las ocho y media sobre una piedra a corta distancia del hospital de la Princesa, y unos pasos desviado del camino real, cuando vino a pararse delante de él un individuo de aspecto sospechoso, en el momento en que una mujer que pasaba por el camino le gritaba: ¡Caballero, caballero, levántese usted! Levantóse en efecto, y vió que por entre las piedras se arrastraba otro individuo que había llegado a pocos pasos de él. Viéndose desahuciados los dos prójimos, se unieron y se retiraron por entre las piedras, saliendo nuestro amigo al camino real.

Bueno será que la policía vigile esos y otros sitios, haciendo en ellos batidas que podrían dar resultados.»

Dice una carta de Florenca: «Garibaldi deseaba hacer una pequeña excursion a la Umbria, llevándose consigo simplemente su Estado Mayor. Pero el gobierno ha reforzado el cuerpo de observacion de las fronteras pontificias, aumentándolo hasta 40000 hombres, y le ha advertido que se abstuviese de dicha excursion, pues se iba a licenciar a la legion de Antibes. No diré si esto es cierto; pero algo se ha obtenido.»

Ha sido recogido en la frontera de Francia y Alemania, un folleto impreso al otro lado del Rin y titulado La Verdad sobre Méjico. Esta recogida indica bastante, según dice una carta, que el folleto difiere esencialmente de los que se han publicado, unos para echar sobre la corte de Roma la responsabilidad de los acontecimientos, y otros para enaltecer los servicios prestados a Maximiliano por el mariscal Bazaine.

La asociacion de estadística francesa ha inaugurado una serie de reuniones públicas en las que, con la cooperacion de gran número de sabios extranjeros,

se han de discutir varias cuestiones relativas al movimiento de la poblacion, a las emigraciones de la gente del campo hacia las ciudades, al fraccionamiento de la propiedad, a los establecimientos de crédito, a la asistencia pública y a la instruccion primaria.

Dice La Epoca: «En estos tres últimos días se han presentado mas de 200 carpetas para la conversion de las deudas amortizables de primera y segunda clase en deuda consolidada. Ayer pasaban de 40.000000 efectivos las cantidades que por este concepto habían ingresado en el Tesoro, lo cual representa mas de 120.000000 en títulos presentados a la coconversion. Anterior debió publicarse en Paris, Londres y Amsterdam, el anuncio del plazo en que ha de verificarse la conversion de la deuda exterior.»

La distribucion de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del mes de agosto importa 199.301485.

Dice La España: «Segun los datos que obran en la direccion general de Contribuciones, se ha recaudado ya en casi todas las provincias de España la mitad de las correspondientes al actual año económico.»

La prensa extranjera se ocupa del concurso musical que acaba de tener lugar en el conservatorio de Bruselas, haciendo grandes y merecidos elogios de nuestro joven compatriota D. Fernando de Aranda, que ha obtenido en él los dos primeros premios de piano por unanimidad de votos del jurado, compuesto de 60 profesores.

Varios mozos pertenecientes a la quinta, como corolario de las serenatas que iban dando a los jóvenes en Fuente Ovejuna en la noche del sábado último, promovieron un escándalo del que resultó un muerto y varios heridos. Han sido presos el autor de la muerte y otros.

Parece, según dicen de Santa-Ella (Córdoba), que en uno de los últimos días, hallándose dos familias en el campo comiéndose un melon, un hombre hirió a su cuñado en el vientre porque defendió a la mujer de aquel. El herido murió al día siguiente. Se instruyen las oportunas diligencias.

Un joven que paseaba por la Glorieta de Valencia en la noche del martes fué herido con arma de fuego, no pudiendo averiguarse el agresor.

Al retirarse los serenos en la mañana del lunes, y estando ya reunidos en la parada de la plazuela de Benavente (Córdoba), se dirigió a ellos una señora que vive en la calle de los Angeles, pidiendo auxilio para una criada de su casa que se hallaba dentro del pozo. Acudieron, en efecto, un cabo y algunos individuos del cuerpo, y advirtiéndole movimiento en la zoga que se hallaba detenida en el carril por el cubo, llamó, siendo contestado desde el fondo por la infeliz, que se hallaba sobre una piedra, gracias a la que se había podido salvar. Despues de tomar todo género de precauciones bajó un sereno, el cual logró, con los demas, depositar fuera, sana y buena, a la asustada joven. Aun cuando su vestido y zapatos estaban a la orilla del pozo y la joven solo con la camisa, esta aseguró que cayó al querer arreglar el cubo a las once de la noche, y que desde aquella hora se encontraba en aquel sitio. El baño, pues, duró cinco horas largas.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente del vecino imperio la siguiente carta:

Paris, 21. Vengo en este momento de Vincennes, dando debian ensayarse hoy las máquinas de vapor para el cultivo de la tierra, y no se ha verificado el concurso, sin saber por qué, porque ni el jurado ni los que debian presentar sus máquinas han asistido. Solo he visto allí una máquina de cavar al vapor que ha estado haciendo ensayos preliminares con muy buenos resultados. La máquina es de nueve caballos, vale 15000 francos, gasta cinco kilogramos de carbon por hora y hace veinte fanegas en nueve horas laborables. La profundidad que penetran los azadones es de 35 centímetros.

Dadas las condiciones de una gran explotacion, la máquina es muy aceptable; y como existe la máquina de cavar con motor de sangre, del Sr. Widell, la cuestion de la cava está resuelta para las grandes y para las medias fortunas. Los diarios se ocupan casi exclusivamente del viaje de los emperadores a Salzburgo, y aun ya los despachos dan cuenta de las conversaciones habidas entre los dos emperadores de Austria y Francia. Esto tiene algo de ridiculo, pues no es de suponer que ninguno de ellos haya ido a referirlas al correspondiente de la Agencia Hava. La verdad es que aquí no se han borrado completamente los temores de una guerra más ó menos próxima con Prusia, y que lo probable es que en las entrevistas de Salzburgo se haya previsto esta eventualidad.

El miércoles quedó definitivamente constituida y entró en el ejercicio de su instituto la guardia rural formada en la provincia de Córdoba.

El ingeniero jefe, Sr. Vazquez ha sido nombrado director del ferrocarril de Sevilla a Cádiz en reemplazo del señor Volait.

El tren de mercancías, núm. 102, de Sevilla a Jerez desgrajó en el puente

de Guadaira el lunes a causa de unos trozos de traviesa que se desprendieron de uno de los wagones que arrastraba dicho tren, sin que haya ocurrido desgracia personal alguna.

En Granada han vuelto a emprenderse las obras de canalizacion, que estaban paralizadas, para extender el alumbrado de gas por los principales barrios de la poblacion.

Sin mas consecuencia que el susto de los viajeros desearon el lunes último dos coches del tren núm. 2, que salió de Córdoba para Málaga. La causa fué un toro colocado en la via, que repelió a gran distancia y en mal estado. Veintisiete minutos tardó el tren en continuar su marcha.

En el asilo de beneficencia de Córdoba se ha establecido una cocina económica que sirve raciones a precios muy reducidos para las clases mas necesitadas.

La corrida de toros verificada en Cádiz última para ayudar con sus productos a costear las atenciones de la beneficencia domiciliaria ha dado a la junta de señoras encargada de tan humanitaria asociacion 60218 rs.

El Comercio de Cádiz dice que le consta que se salvaron todos los pasajeros y tripulantes del vapor Ciudad-Condal, que naufragó, según saben nuestros lectores, en su viaje entre la Habana y Veracruz.

Desde Madrid a Paris se recorren por ferrocarril 1453 kilómetros, de los cuales 631 corresponden a la línea del Norte de España. Las estaciones que se encuentran en todo el trayecto son 173, de ellas 57 en territorio español.

El día 18 hicieron una ascension en Paris los globos El Gigante y El Imperial cayendo el primero en Villiers Saint Georges y el segundo en Barbana. En tres horas, los dos globos han recorrido 50 leguas.

Los municipios de Francia ascienden hoy día a 37503, y los recursos con que cuentan se elevan a 450 millones de francos, exceptuando empero a Paris y Lyon, que tienen presupuestos mas subidos.

Segun el Correo de Mallorca el lunes por la tarde se verificó en Palma con grande solemnidad el acto de colocar la primera piedra en la nueva iglesia de Santa Catalina.

Es esperado en Palma de Mallorca el tenor español Sr. Castro, donde dará algunos conciertos.

El lunes a las ocho de la mañana fondó en el puerto de Palma el vapor correo Rey D. Jaime II, procedente de Valencia con la correspondencia pública y treinta pasajeros, entre ellos D. Joaquin Bolla catedrático de aquel instituto, los ingenieros D. Eduardo O'Neill y don Juan Navarro.

Un periódico de Castellon se queja de que en aquella capital, donde hay un magnífico instituto se carezca de locales buenos para escuelas públicas de instruccion primaria.

Una carta de Portugalete fecha 20 del actual nos da a conocer un incendio que pudo ocasionar muchas desgracias, y que por fortuna se evitaron. Dice así la carta:

«Comprendiendo que habrá deseos de saber lo que ocurrió anoche en uno de los vapores de la ria, aprovecho un momento para dar a Vd. algunos detalles.

El vapor salió a las ocho menos cuarto con poca marcha; esta fué disminuyendo hasta que mas abajo de la Cerveceria paró por completo. Todos tuvimos curiosidad de saber lo que había en la máquina, y el maquinista nos dijo que tuvieramos paciencia por un cuarto de hora, en cuyo tiempo él arreglaría alguna avería que había en los tabos.

La verdad fué que la caldera no tenía agua, que los tubos estaban interceptados y que había demasiado fuego en el hornillo.

No pasaron diez minutos cuando el fuego, rompiendo la puerta, salió al vapor en llama y en piedras amenazando abrasar a las 60 ó 70 personas que llenaban la popa; todos se metieron en peloton en la cámara huyendo al grito de fuego; un humo denso y abundante invadió la cámara, asfixiándonos cuantos estábamos allí unos sobre otros, y en semejante situacion y a la voz de que estalla la caldera, a puñetazos y a patadas pudimos defendernos unos de otros y romper los cristales de las ventanas que habían cerrado por el aguacero que caía.

Calcule Vd. qué momento aquel en que todos gritabas auxilio y socorro; por un lado la asfixia, por el otro la explosion que se tenía por instantes, el fuego que estendia su llamarada, y cien pasajeros, entre ellos mujeres y niños, que todos forcejeaban por huir. Mas de doce se arrojaron al agua, entre ellos dos mujeres. El bote del vapor se llenó en seguida por los doce ó catorce que antes se habían apoderado de él; no venia auxilio ninguno, y todos apitados y agarrados, gritando a una voz empujados del ruido infernal del hornillo y la caldera que bramaba, sin mas luz empujados de aquella oscuridad en la popa que la del relámpago que afortunadamente ensañaba a los que caían al agua para que con cuerdas pudieramos salvarlos. Volvió el bote de tierra, gracias a los marineros del vapor que abandonaron

el timon al momento, sino a un jóve piloto de Portugalete, que vino a buscar mas gente; el bote volvió a llenarse, arrojándose a él en tropel y haciéndolo casi zozobrar y cayendo al agua muchos. Al cuarto de hora de tanta angustia llegó una pequeña chabela que se llenó con ocho ó diez personas, y después llegaron otras dos, de modo que pudimos llegar a tierra, y no se si todos porque allí me era imposible saberlo, pero creo que sí.—Yo salí bien en la tercera barcada; arrojándome de golpe pude coger el corol de la chabela, cayendo al agua las rodillas; gracias a Dios no saqué mas que un rasguño en un muslo al salir por el vidrio de una ventana y una contusion en una muñeca. Hubo muchos golpes y heridas con los virrios. Al fin todos nos salvamos, aunque pocos dejaron de sufrir lesiones si bien ligeras.»

El domingo entre doce y una de la tarde llegó al puerto de la Coruña con objeto de tomar víveres, el monitor de la marina de guerra francesa, Taurou, procedente de Tolon, habiendo estado a la vista, en su viaje, de Oran y Lisboa.

Este buque blindado trae un espolon de 24 pies, y está armado en su torre con un formidable cañon Armstrong, cuya carga es de 190 libras. Su tripulacion la componen 124 hombres.

Calat 25 pies. Su marcha es de 15 nudos por hora. Su máquina tiene tres hélices, siendo de notar el del medio, por cuya accion da vueltas con una rapidéz extraordinaria. Quema sobre 42 toneladas de carbon. Tras además una máquina de gran fuerza destinada a arrojar agua ó aceite hirviendo a largas distancias.

Este buque hizo un viaje desde Tolon a Nueva-York en 8 días y medio. Salí para su destino en el momento que concluyó de hacer víveres en la tarde de ayer.

Ayer tarde ocurrió un ligero incendio en una bhardilla de la calle de Toledo, núm. 106, pero logró ser curado por completo a la hora de haberse declarado, sin que causara desgracias personales ni pérdidas de consideracion.

Anoche pasó por Madrid con direccion a Almagre el conocido matador de toros Lagartijo.

Dícese en Paris que las visitas que se proponia hacer el emperador Napoleon a los soberanos alemanes que han estado en Paris las ha dejado para el año próximo.

La Nueva prensa libre de Viena dice que en la entrevista de Salzburgo, el emperador Napoleon pedirá al de Austria que sean trasladados a Paris los restos mortales del duque de Reichstadt, hijo del emperador Napoleon I, y que Francisco José ascenderá gustoso a esta demanda.

El Memorial diplomático niega terminantemente que vayan a tener una entrevista el emperador de Austria y el rey de Prusia.

Hoy recibimos noticias de la Habana que alcanzan al 9 de este mes.

—La salud pública era satisfactoria.

—Las lluvias que habían caído en toda la isla refrescaron la atmósfera, deterrando el fuerte calor de la estacion, y obligando a las familias que estaban de temporada en el campo a regresar a la capital, donde la temperatura era ya soportable.

—La crudeza del tiempo por efecto de las lluvias había ocasionado algunas enfermedades a los bañistas del interior.

Hoy recibimos por la via de Nueva-York noticias de Méjico.

—El general Carlos Miramon, hermano del fusilado en Querétaro, se hallaba en la serranía de San Miguel Grande, a la cabeza de 2500 hombres; cada día recibe refuerzos, y es dueño absoluto del territorio. Marquez se halla en la Tierra Caliente y cuenta con fuerza numerosa que aumentan sin cesar.

—El Méjicano del 26 de julio dice también que Juárez está rodeado de enemigos, y que infinitos mejicanos están tomando las armas para vengar a las víctimas de Querétaro.

—Las partidas de salteadores son mas numerosas que nunca, y las diligencias son asaltadas y robadas diariamente.

—Dícese que Diaz se ha hecho restituir, sin compensacion alguna y se pone de prision a los desobedientes, todos los efectos pertenecientes al emperador Maximiliano, que fueron vendidos en Méjico en pública subasta, antes de que saliera para Querétaro.

—El general Berriozabal asegura que la carta atribuida a Escobedo es apócrifa.

—Se dice también que los periódicos de Méjico, con muy pocas escepciones, piden la proclamacion de una amnistía.

—Los periódicos de Nueva-Orleans anuncian que había llegado a aquel puerto la corbeta austriaca Elisabeth, en la cual se embarcarán el almirante Tegethoff y su comitiva, que ya se halla en camino para aquella ciudad.

Se han recibido en la exposicion nuevas piraguas de Siam magníficamente esculpidas y de graciosas formas, y han sido colocadas a orillas del Sena. Es un regalo del rey de Siam, quien las presenta como modelos perfectos de la construccion marítima de sus Estados. Estas curiosas embarcaciones excitan la admiracion de los parisienses.

VIAJES.

LAS POBLACIONES DEL NILO BLANCO.

El Sr. Guillero Lejean, vice-cónsul de Francia en Massauad, pronunció hace poco tiempo un discurso en París sobre las poblaciones del Nilo blanco, del cual tomamos los siguientes curiosos detalles:

«Frecuentemente me ha sucedido que personas que sentían despertar en ellas el deseo de penetrar en el interior de África, me han preguntado con franqueza sobre las probabilidades de éxito, las luchas, los sufrimientos y la muerte misma que podían encontrar, y les he contestado:

«Si dejáis tras de vosotros una familia á quien debéis vuestra existencia, no vais; si no os sentís fuerte para renunciar á las comodidades de la vida europea, no vais tampoco; pero si sois libre, resuelto y queréis saber á toda costa, si queréis investigar los secretos de África hasta los mas escondidos, si queréis estudiar al vivo las cuestiones que examinamos por medio de una verdadera tempestad de libros y periódicos, y sobre todo, si sois bastante inteligente para descubrir bajo una corteza siempre brutal, y muchas veces grossera, lo noble y grande de esta naturaleza que vais á ver, partid.

Tendréis hambre, tendréis sed, comeréis cosas imposibles, beberéis agua que á veces tendrá el color de la tinta y á veces el del ajenjo, sufriréis calores estivos, padeceréis fiebres y probablemente sobrevivireis. Cuando hayáis vuelto á Europa los padecimientos sufridos solo dejarán en vos un recuerdo de consuelo y solo os irán á volver. África tiene una seducción temible: cuando se pone el pié en ella se experimenta el irresistible deseo de volver á viajar por esta parte del mundo.

Hay, sin embargo que pasar por trances fatales, y el número de viajeros que han perecido lo demuestra claramente. Un excelente medio para desafiar los peligros de ese continente consiste en adquirir la persuasión de que no se morirá en él; si á pesar de ello la muerte os sorprende, como no habeis sido egoísta, como habeis procurado honrar el nombre de vuestra patria, hacer adelantar la ciencia, la civilización y la humanidad á costa de los sufrimientos que habeis experimentado, vuestro nombre se inscribirá al lado de los gloriosos de Clapperton, Mungo-Park, Richardson y tantos otros gloriosos para la civilización.

Así se comprende, cómo despues de mi primer viaje á África, cuando se me presentó la ocasión de volver allí con carácter oficial hace algunos años la aproveché inmediatamente. Atravesé

el Egipto sabiendo el largo valle del Nilo por un camino que conocia ya, y despues de dos meses de penoso viaje llegué á Khartoum que fué mi primera etapa á la entrada de Abysinia.

El nombre de Khartoum lo buscareis en vano en la mayor parte de los mapas, lo que demuestra que los que hacen mapas no están por lo general muy al corriente de la ciencia. Khartoum es la ciudad mas grande del África central. Hace treinta años no existía y hoy es mas importante que Tombouctou mismo, de legendaria memoria.

Cuando subis el Nilo á partir del Cairo, durante dos meses de viaje, y habeis andado cerca de quinientas leguas á lo largo de este grandioso valle un poco monótono, llegáis frente á un ancho terreno arenoso sobre el cual se elevan las ruinas de un palacio de Saïd-baja que lo hizo construir hace unos diez años. Aun no terminado este edificio se arruinó y precisamente delante de estas ruinas se reúnen dos rios inmensos que son las principales arterias del África central. Estos dos rios tienen distinta importancia: llámase el uno rio Blanco y el otro rio Azul y su confluencia forma el Nilo.

El rio Azul es bastante conocido hasta su origen, desciende de la alta llanura abysinia, y es el mas pequeño de los dos. Tiene unos 200 pasos de ancho y lleva poca agua en la estación seca; pero cuando llega la estación de las lluvias vierte en el Nilo el tributo de todas las aguas que descienden de Abysinia; es decir, cantidades inmensas. Estas aguas, que atraviesan terrenos rojizos, tienen un tinte encarnado, color que, combinado con el azul un poco sombrío del cielo, que el rio refleja, dá á este un color violáceo, que tiene algo de siniestro. Llámase á este rio por unos rio Azul, por otros rio verde, y los nubianos le nombran rio Rojo.

El Nilo blanco es muy diferente. Mientras que el azul es tortuoso, rápido y salvaje en su corriente, el blanco estiene de sus aguas de color blanco sucio, algo lechoso, descendiendo con tranquilidad indolencia de regiones superiores que no se conocen hoy día. Llámábanlo los antiguos rio que desciende de la noche, ó mejor, segun cree, rio que viene de lo desconocido del misterio, y en efecto, misteriosas eran las fuentes del rio Blanco cuando Plinio escribía, y este misterio no se ha descubierto aun. Las fuentes del rio Blanco son completamente desconocidas.

El admirable viaje del capitán Speke ha sido un paso inmenso en esta cuestión: hoy se conoce casi sin interrupción el curso de la inmensa arteria que va desde Khartoum al lago Nyanza; pero es evidente que este lago es atravesado por el rio, como sucede con la mayor parte de los grandes lagos de Europa, el de Ginebra y el Ladoga,

por ejemplo, y que precisa buscar mas allá las fuentes del rio Blanco.

El admirable sitio de la confluencia de los rios Azul y Blanco no se ocultó á la inteligente vista de Mehamet-Ali. Este grande hombre habia comprendido que en el punto de union de dos grandes vias comerciales del África oriental era preciso construir una ciudad que cambiase las condiciones comerciales y económicas del mundo africano, y dió las órdenes necesarias para levantarla sobre aquella punta arenosa, recorrida solo por algunos árabes mendigos y que se llamaba Khartoum.

El terreno pertenecía á un jefe beduino, á quien se lo quitó el gobierno egipcio sin darle indemnización ninguna. He visto en Khartoum la hija de ese jefe, viejana ya, ciega y pobre, que me dió varios informes sobre la historia de aquel país, recibiendo con gratitud y dignidad el pequeño socorro que le di, y tuvo ocasión de observar que en aquel parage, donde como en muchos otros la riqueza lo es todo, la hija del jefe beduino, á pesar de su estroma indigiana, era considerada y respetada por la población.

Llámábasele sin ironía la propietaria de Khartoum, propiedad que sin embargo, nada le producía. Empezó á fundarse Khartoum hacia 1832 ó 33 y en 1837 contaba ya 18000 almas, cifra que en 1852 se habia elevado á 40000. Esta época fué el apogeo de su grandeza.

(Se continuará.)

EL IMPERIO BIRMAN.

RELACION

de un médico europeo residente en la corte de Mandalay.

(Continuacion)

Aquel lugar, habitado durante 400 años por soberanos poderosos, y desde el cual partió Alompra para sus conquistas, solo un monton de ruinas ofrece hoy á la vista: apenas se encuentran allí algunos monjes que no han querido abandonar su monasterio, y varias familias que han establecido sus chozas entre las ruinas y hacen pastar á sus vacas en los parques abandonados. En medio de esta desolacion trepiza á cada momento el pié con fragmentos de escrituras, donde se leen los fastuosos títulos de los soberanos de Birma y se contemplan escenas históricas.

Enfrente de Ava, á la otra margen del rio, se elevan las pintorescas colinas de Sagain, que fué en ciertas épocas el centro de un pequeño reino independiente: aun se enseña sobre la puerta de la pagoda la cortadura hecha por el hacha del rey Manipour, que estando en 1733 en guerra con el de Ava, y habiéndose adelantado hasta Sagain, no pudo

llegar á la primera por una súbita crecida del Fraouaddy, por lo que lanzó furiosamente á la puerta de la pagoda su mencionada hacha de armas.

Aunque Ava haya sido conquistada y ocupada varias veces por los enemigos, no ha sido abandonada como otras ciudades á consecuencia de algun desastre, sino voluntariamente por cambiar de residencia los reyes de Birma.

Habiendo fundado Bodo, de la familia de Alompra, á Amarapoura (la ciudad inmortal), á corta distancia de Ava, los soberanos dudaron algun tiempo entre ambas, aunque Amarapoura fué adoptada definitivamente, hasta que el rey actual la abandonó; y aquella ciudad inmortal, que no existía hace 100 años, está hoy desierta y ruinosa. Sus edificios, sin embargo, están hoy menos arruinados que los de Ava, porque su abandono data de mas cercana época; y aun se ven algunas casas habitadas, pero que pronto estarán á su vez desiertas. Solo el barrio chino permanece en su estado primitivo, porque sus habitantes en masa se han negado á abandonarlo: la magnificencia del templo que han edificado y de que están muy orgullosos, así como sus establecimientos de refino del azúcar, les han retenido allí. El gobierno envió en un principio tropas para obligarles á dejar el sitio; pero se resistieron con la fuerza, haciendo barricadas en las calles; y el rey, que es de un carácter muy dulce y nunca quiso llevar las cosas al estremo, les dejó en su residencia predilecta; pero el canal que se está construyendo en la actualidad, y debe pasar por la ciudad china, les obligará á desalojarla, á mas de que el movimiento comercial de Mandalay no puede dejar de atraerles, y ya han empezado á emigrar á él. Parte del terreno de Amarapoura se ha dedicado al cultivo del añil, y es probable que dentro de poco tiempo solo algunas pagodas manifiesten la existencia de aquella capital efimera.

La ciudad de Mandalay, capital hoy del imperio, como ya hemos dicho, está situada á corta distancia de Amarapoura, aunque el trayecto por agua es bastante largo á causa de las revueltas del rio. La actual residencia fué elegida para no ver el humo de los vapores ingleses, humo que se habia visto desde las ventanas del palacio de Amarapoura en tiempo de la última guerra, y que habia parecido la realizacion de un oráculo, segun el cual debia perecer la capital cuando se viesen buques sin remos ni velas. Al trasladar el rey la capital tuvo cuidado de poner entre la nueva ciudad y el rio una inmensa llanura, antiguo arrozal, triste, arenoso, sin árboles y abrasado por un sol ardiente. Mandalay está edificado al pié de una columna que se une á todo un país montañoso; su nombre significa, á lo que se asegura, «el lugar designado por los Mantras» (ór-

mulas mágicas), pero el rey ha dado á su capital el nombre misterioso y sagramado de «tierra de las joyas.» Afirma que Ganta va consagró aquel lugar por su permanencia en el bajo formas diversas, y aun anunció que se edificaría allí una ciudad. Si abundan las presagios felices, no circulan menos rumores siniestros, augurios desfavorables que se repiten en voz baja y dejan entorpecer un triste porvenir. Primeramente, cuando se trató de la fundacion de la ciudad, se tuvo la imprudencia de dirigirse á un judío de Polonia ó Galitzia para que diese el cordón con que se taza el circuito de toda ciudad nueva; y en vez de darle de seda pura, lo facilitó, aunque más barato, con mezcla de lana!

Añádesse á este fatal pronóstico el rumor de que los ingleses han fabricado en Rangoun un modelo en pequeño de la ciudad de Mandalay; lo han colocado detrás de la gran pagoda, en la llanura en que manobran sus tropas, y le han hecho destruir por sus soldados, viéndole en este ejercicio una útil preparacion y un presagio favorable para la toma de la ciudad. No es, pues, de extrañar, que el genio protector de Mandalay, cuya estatua se halla sobre el colina, sea el palacio con el dedo, y trate, á lo que se asegura, de abandonar aquel lugar y retirarse al interior de las montañas. Estos extraños rumores y preocupaciones son indicio de los presentimientos que agitan á los birmanes; se abriga seguridad alguna sobre el destino de la nueva ciudad, que á pesar del brillo y hermosura de sus nuevas construcciones, tiene, en cierto modo, el aspecto de un campamento nómada. Al considerar los cambios que en el tesoro de los siglos ha experimentado la capital del imperio, y lo temible de sus nuevos vecinos, los birmanes no disculpan la probabilidad de un nuevo cambio, tal vez no muy lejano: así vigilan los vasos de aceite colocados en sus nuevas edificaciones, porque si llegara á consumirse manifestaría la necesidad de trasportar á otra parte la ciudad real.

Mandalay se compone de tres recintos cuadrados, uno dentro de otro, y que forman otras tantas ciudades distintas: la primera, que forma el centro, es la residencia esclusiva del rey, su familia y servidores; la segunda lo es de los dignatarios, oficiales y soldados; la tercera, que es la verdadera ciudad, lo es del pueblo, la población de la industria, del comercio y del trabajo. Esta última es abierta, sin fortaleza alguna, por única defensa tiene en cada entrada una guardia de soldados y una figura de leon donde están esculpidos los diferentes sellos del rey; delante de esta figura está la de un bison, monstruo muy temido por los birmanes, que tiene una dura maza al hombro para castigar á los soldados que se demuesen estando de guardia. (Se continuará.)

Pero poco despues un grito unánime saltó de todos los pechos.

—¡Yenganzal... ¡yenganzal...  
—Y toda la cohorte de endemoniados, á escepcion de los muertos y heridos, se entiendo, se amotinó alrededor del judío y de Coquembucho, que seguian defendiendo entre sus brazos al niño y á la madre.

Pero estos aprovechando la tregua que habia producido el calderazo, se habian atrincherado detrás de la efiege del diablo, que ora de un tamaño colosal.

—Viejo Judas, dijo vivamente Coquembucho, saca de aquí al niño y á la madre que yo me encargo de tener á raya á todos esos hidrófobos.

—¡Sin armas es imposible! observó el judío.

—El señor Satanás me las facilitará, repuso el gigante.

Y al mismo tiempo arrojó al suelo desde lo alto de su pedestal la enorme estatua diabólica que al caer se rompió en tres ó cuatro pedruzcos.

Apoderóse del mayor y mas fuerte el gigantesco bandido, acampóse lo mas tranquilamente del mundo á la entrada del sendero por donde acababa de huir el judío, conduciendo al niño y á Berenguela.

—Amigos míos, dijo el gigante levantando con ambas manos la enorme mole de que se habia armado; al primero de vosotros que se atreva á dar un paso hacia mí, le aplasto como á un gusano.

Y al mismo tiempo que pronunciaba estas palabras iba retrocediendo de espaldas por la misma senda que habia emprendido Grifardoche y que era la mas cercana á la gruta.

Los brujos, siempre ahullando y vociferando no dejaban de perseguirle, pero á una distancia respetuosa que probaba su valor.

—Esos perros no van á dejarnos ganar la gruta, murmuraba Grifardoche, Berenguela no puede sostenerse y el niño se muere por momentos, mas... ¡por los huesos de Moisés! esclamó con cierta alegría, y haré que desaparezcán.

Y así diciendo empezó á imitar el canto del gallo, con tal perfeccion que toda aquella cohorte de locos, sin conocer la supercheria, huyó desparviada como una bandada de pájaros.

—¡Nos hemos salvado!... exclamó Grifardoche.

—¡Nos hemos salvado!... repitió Coquembucho riendo á carcajadas.

Momentos despues, los dos bandidos, Berenguela y su hijo penetraban en la gruta sin ser vistos de nadie.

Apenas hubo pisado los umbrales de aquella mansion benéfica, arredillóse piadosamente Berenguela al mismo tiempo que estrechaba contra su corazón al pobre infante.

—Dios de Israel, que fuisteis Dios de mi padre y que eres el mio; Dios de los cristianos, que sois el Dios de mi hijo como lo fuisteis de su padre!... al devolvérme al hijo de mis entrañas me habeis devuelto la razón... Yo os bendigo... Terminad, pues, Señor vuestro portentoso milagro y haced que el pobre niño no espere en mis brazos de resultas de su cruel martirio. La vida, Señor, dejadle la vida para que me ame ya que no tengo á nadie en el mundo, y para que me recuerde á su pobre padre, que ya no existe, y á quien tanto amé en el mundo!

—Berenguela, dijo con empuje el judío que se habia acercado lentamente; durante la oracion de la infeliz madre el hombre á quien tu amas está aun en el mundo!...

Berenguela volvió la cabeza hácia Grifardoche.

—¡Anciano! ¡anciano! ¡callad, ó creeria que aun estoy loco!

—¡No!... Berenguela, no... repuso el judío cada vez con doble ahínco, no estás loca, y lo que te digo es pura verdad. Guido Raymond no ha muerto. Su hermano gemelo, Lázaro el Lorenes, fué quien sufrió la sentencia en lugar suyo. Puede que mañana le veas, quizás esta noche misma.

—¿Guido Raymond no ha muerto? esclamó Berenguela con una alegría indescribible.

—El es, continuó el anciano, el es quien te arrancó de la húmeda tumba donde te habia arrojado el infame Labrosse.

—¡Eh!... ¡eh!... ¡siempre eh!... murmuró Berenguela. Y yo no le he reconocido!... Y mi cuerpo no se ha estremecido al contacto de sus manos y bajo el influjo de sus caricias!... Y las fieblas de mi razón no se han disipado al escuchar el timbre de su voz!

—¡Oh!... ¡horad!... ¡horad!... ojos míos... mi amado bien estaba ahí y no le vístais. ¡Rompéis en mil pedruzcos, corazón mio!

Buen anciano, continuó gritando entre las suyas las manos de Grifardoche.

—¿Me habeis dicho... no es cierto, que

esta noche le vería?... Decidme que no me habeis engañado.

—No, te lo juro por mi alma, Berenguela. Guido Raymond estará muy pronto al lado tuyo, al lado de su hijo que considera perdido, y quien la casualidad ha conducido á este sitio.

—¡Oh! ¡esta es demasiada alegría, Dios mio!... murmuró la pobre madre.

En aquel momento se oyó el galope de un caballo en el bosque...

Gracias á las aberturas naturales que habia en la parte alta de la gruta, medio cubiertas solamente por el musgo y la yedra, podia percibirse distintamente el mayor ruido que hicieran en la parte exterior.

—¡Escuchad!... ¡escuchad!... dijo Berenguela prestando atento oído.

—Es el galope de su caballo, dijo Coquembucho.

El ruido se iba acercando por momentos.

—¡Ya está ahí, ya viene! repuso la pobre mujer con una ansiedad indescribible.

Efectivamente; el caballo debía estar á muy corta distancia, y ya casi se distinguía su fuerte resoplido y la respiracion comprimida del caballero.

El ruido cesó instantáneamente.

—Acaba de apearse á la entrada de la capilla, dijo Grifardoche, que no habia separado su oído de una de las paredes de la gruta. —Ya entró...

Y al pronunciar Grifardoche esas palabras, lanzóse en la galería subterránea, al encuentro del recién llegado.

—¡Señor! gritó el judío. ¡Corred!... Corred!... vuestro hijo está entre nosotros y su madre os espera.

—¡Guido Raymond ha muerto! respondió una voz desconocida.

El recién llegado penetró en la gruta. Era Cramignole.

—¿Qué habia pasado en el castillo de Chateau Thierry desde la prision de Guido y su escudero? ¿Cómo es que el normando se habia escapado sano y salvo de su prision interior á su amo le daba por muerto?

Esto es lo que vamos á ver en la última parte de esta historia.

SEGUNDA PARTE

MARIA DE BRABANTE REINA DE FRANCIA

CAPITULO I.

El rey se casa.

Felipe III se habia hecho coronar el mes de agosto de 1271, es decir tres meses despues de los funerales de San Luis. Durante la ceremonia de la consagracion, el conde de Artois, primo hermano del rey, tenia en su diestra á Foyeuse (1) la ilustre espada de Carlo Magno. Aun cuando rey coronado, solo lo era en el nombre y á semejanza de los mo-

narcas constitucionales de hoy, reinaba poco y casi no gobernaba nada.

Allí no habia otro rey que el señor de Labrosse, quien poco á poco habia ido adquiriendo gran dominio sobre el monarca.

Al cabo de tres años de este especie de ciego servilismo, dió muerte el hijo de San Luis de querer saouir el yugo.

Se atrevió hasta decir que era rey y casi estuvo tentado por recoger aquel cetro que hacia tres años tenia abandonado en manos del Chambelan.

Este conoció el peligro y se dispuso para afrontarlo.

—¡Puesto que yo no soy bastante fuer-

(1) Esta palabra quiere decir alegre, pero la conservamos cual se halla en la historia.

DIARIO DE MADRID

CAMBIOS SOBRE LAS PROVINCIAS

SANTO DEL DIA 21. San Bartolomé, apóstol. Es día de misa. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde víspera de en titular y reserva. Continúa la novena de Nuestra Señora del Olvido en San Francisco, y será orador en la misa mayor D. Mateo Yagüe, y por la tarde se leerán los ejercicios de San Roque en la parroquia de San Pedro, por la noche, y será orador D. Jaime Córdoba. Termina la novena de Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, dedicándose hoy a la función de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, predicando en la misa mayor don Juan García Rodríguez; por la tarde se cantarían completas, terminando con la reserva y procesión. En las parroquias, San Isidro y Capilla Real habrá misa cantada a las diez. En la parroquia de Santo Tomás dará principio a las cinco y media de la tarde la novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, y será orador en los ejercicios D. Juan Barbero. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Cayetano, ó la de la Paz en Santa Cruz ó en San Martín.

Table with columns: Deño, Benef, Deño, Benef. Lists provinces and their corresponding values.

MERCADO. MADRID 22 DE AGOSTO.

Table with columns: ARTICULOS, Per mayor, Per menor. Lists market goods and their prices.

ORDEN DE LA PLAZA. Servicio para el día 21. Parada: Rey de infantaria. Jefe de día: Señor coronel comandante del Rey D. Joaquín Cuqueran y Rivas. Visita de hospital: Asturias, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: Mallorca, primer capitán. El general gobernador, Favia.

EN EL MERCADO DE GRANOS DE ESTA CORTE SE HA VENDIDO HOY EL TRIGO A 8142 ESCUDOS, Y LA CEBADA DE 425 A 2700 ESCUDOS.

BOLETA. COT. OFICIAL DEL DIA 23.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Cta. pr. Lists public funds and their values.

CAMBIOS. Londres, 904 fecha. 49-95. París, 83 días vista. 5-20.

El maestro de baile. Una bola improvisada. CAPELLANES. A las 9. Candelito. Sistema homeopático. Papilo.

ANUNCIOS.

UNA PERSONA DE BUENOS ANTECEDENTES desea dedicarse a administrar casas en Madrid. Pondrá en depósito para este objeto la garantía que se le exija, ya en metálico ó ya en efectos. En la administración de La Correspondencia, infantería.

SOCIEDAD VINCICOLA EN ESPAÑA. Los vinos añejos de esta sociedad, elaborados al efecto de Burdeos, se espesan en escudras y van en el despacho de la calle de Turia, núm. 17, que no hay que confundir con el núm. 23.-10

ARA REGENTAR EN UN PUEBLO se desea un veterinario. Tetuán, 5, segundo.-0

DE ANTIQUO GOSFCHERO DE GARIBAYOS de Fuenteguaco, que tantos años lleva surtiendo en esta corte, avisa a sus innumerable parroquianos haber llegado ya la nueva cosecha, los que está dispuestos de 34 rs. arroba en adelante, todos hues. Unos de 36, Silva, 43, esquina a la de la Estrella, lonja.-2

ALMONEDA. SILLERIAS, ARMARIO de luna, cama dorada, lavabo, parradoras y jardinera. Preciados, núm. 53, baja.-0

VENTURA VERGARA, SASTRE, ha trasladado su establecimiento por mejorar de local, a la calle de Felipe IV, núm. 7, principal, esquina a la calle Mayor.-0

BAÑOS. AVE MARIA, 71, SEALQUIDIAN de cinc y de hoja de lata grandes, desde un real en adelante.-2

OCASION. A los señores ingenieros y empresarios constructoras, se vende una buena colección de instrumentos topográficos ingleses, goniómetros y niveles de distintas apreciaciones y demás útiles de campaña propios al objeto. Todo ha sido muy poco usado, y sin embargo, bien en conjunto ó por separado se darán muy arreglados. Cabeza, 1, segundo. Horas, de siete a doce y de cuatro a siete.-0

EL COS-HUDSON, PRECIOSA Y ACER, editada pasta ligera para vaciar las navajas de afeitarse. Se ha recibido una remesa superior, Puerta del Sol 15, Milaneses 3, Hortaleza 72, San Sebastian 2, Postigo 22, Duque de Alba 9, Carrera 22, San Martín 6. Los pedidos de fuera a don Manuel Vitoria, Plaza Mayor, 33.-1

LECCIONES DE FRANCÉS POR UN P. Lésien, -Infantas, 8, 2.ª derecha.-3

FONDA DEL COMERCIO. ALCALA, 1.ª esquina a la Puerta del Sol. Hospedaje desde 20 rs., y cubiertos desde 6 reales.-5

EN EL COLEGIO DE SAN JOSE, DE primera clase de esta corte preparatorio para todas las carreras, é incorporado al Instituto de San Isidro, estará abierta la matrícula para los seis años de segunda enseñanza é instrucción primaria, desde 1.º al 15 de setiembre próximo. Tiene espaciosos dormitorios, especialmente el salón de las columnas con balcones a la calle y al jardín oratorio para orar misa y los gabinetes de física é historia natural que fueron del Excmo. Sr. Masarau, aumentados con algunos aparatos y ejemplares y recientemente con una buena colección de rocas, maderas, herbario, etc. Se admiten en internatos que no pasen de 14 años. Trato y enseñanza esmerados. En la portería, calle del Olivar núm. 6, se darán los reglamentos y prospectos y también se remitirán a provincia y al extranjero enviando los correspondientes sellos de franqueo.-1

EN LAS INMEDIACIONES DE MADRID. Una casa de acreditada oficina de farmacia única en donde se halla situada y de regulars rendimientos. Pormenores al efecto proporcionará cuantos sean necesarios, a quien se interese en su adquisición, D. Lorenzo Fernández, médico-cirujano, en Madrid. Corredora alta de San Pablo, 8, principal derecha.-1

ROB GREEN. Antihéptico por especia; nada hay que lo iguale para curar la sífilis, dolencia é impotencia. Madrid, Hortaleza, 9; Zaragoza, Espartero; Valladolid, doctor Romeo.

CURSOS SIN CONOCERSE POR doña Carlota Belluga. También enseña francés, bordar en oro, etc. Oliva, 6 y 8, principal izquierda.

LA PENINSULAR. Esta compañía procederá el día 31 del actual a las doce de su mañana, a la venta de varios efectos sobrantes de construcción que se hallan de manifiesto desde este día, de siete a doce de la mañana en la casa calle de Recoletos, núm. 5.

LA SUBASTA tendrá lugar en sus oficinas, calle Mayor, 18 y 20, donde se puede ver la lista de los efectos, sus precios y el pliego de condiciones. Madrid 17 de agosto de 1867. El director general, P. Medoz.

LOS VINOS DE VALDEPENASINTOS. Los blancos, del marqués de Borsmeis, se venden en botellas y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19.-

NUOVA EMPRESA DE CARROS DE MUDANZA. -Gravina, núm. 1.-Se reciben avisos, calle de Jacometrezo, número 31, sombrero, etc.-21

SEIS RETRATOS SINSEJORABLES. 24 Oreales y sitio ion, 1, esquina a la calle del Príncipe. Se hacen reproducciones.

EL MEDICO MONTANER HA trasladado en gabinete clínico a la calle de Valverde, 19, pract. sigue curando por su método especial las enfermedades de la matriz y de los nervios, las escrófulas, herpes, varicela y sus consecuencias. Recibe de doce a seis. Hay departamentos especiales para señoras.-3

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN DON Joaquín Dolmau sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce a cuatro, en la calle de la Greda núm. 24, cuarto principal.

LA UTILITARIA.

Cada diez reales de bonos de esta empresa se ganarán por un décimo de billete para los regalos anunciados, en los siguientes puntos:

En las oficinas generales: Postigo de San Martín, 11 y 13, principal, de ocho a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde. En la calle Ancha de San Bernardo, café del Lozoya, en la calle de Toledo, núm. 89, café de Novedades, y en la calle de Atocha, núm. 141, almacén de D. V. Martín, de siete a once por la mañana y de tres a cinco por la tarde. En estos puntos se admiten suscripciones y pedidos de bonos, y se entregan catálogos y prospectos gratis.

El primer sorteo de regala o si los trabajos al efecto lo permiten, se verificará en el presente mes, de lo que se dará el oportuno aviso, así como de los 183 números que hayan obtenido regalos.-2

EN LOS TALLERES DE DON GABRIEL Llanos, calle de San Mateo, 23, Madrid, se construyen toda clase de máquinas, con especialidad prensas para vino y aceite, pisadoras de uva con ó sin quita-raspa, aventadoras de granos, norias, molinos de chocolate, motores hidráulicos de varios sistemas, y todo lo referente a molinos y fabricas harineras.

Depósito de piedras francesas de molino, picos de acero fundido, chapas picadas y tolas metálicas.-0

ALMONEDA. de los muebles de una casa y de un estudio de pintor. Hay libros, yesos, estampas, etc. Espiritu Santo, 47, piso cuarto.-0

MADAMA ENRIQUETA FEIX TIENE el honor de participar que a fin de dar mayor estension y engrandecer su establecimiento de modas, vestidos y abrigos, lo ha trasladado de la calle de Fuencarral, 2, a la Puerta del Sol, núm. 4.-2

MAGDALENA, 34. Velos, mantos y mantillas de todas clases

BAÑOS DE LOECHES. Siguen abiertos al público hasta el 15 de setiembre próximo, y sus aguas purgantes se venden en las boticas y en la calle de las Huertas, núm. 41. En este mismo punto se despachan los billetes de la diligencia.-0

Imprenta de D. Hilarión de Zalaca. -Editor responsable el mismo.



D. FERNANDO FERRER FERRER DE MANTILLA DE LOS RIOS, coronel retirado, etc., etc., ha fallecido a las cinco de la mañana del día 23 del corriente.

Su esposa, sobrinos, testamentarios y otros se publican a sus amigos le encomiendan a Dios y asistan a la misa de cuerpo presente que se celebrará a las ocho y media de la mañana del día 24 por el eterno descanso de su alma en la capilla de la sacramental de San José, donde se halla depositado su cadáver, y a la traslación de este a su última morada. No se reparten esquelas.

PAPEL DEL ESTADO. Empréstito romano y obligacional de La Pontasular. Diríjanse a Manuel Mosácula, Victoria núm. 7, escritorio.-3

LOS ITALIANOS. FONDA DEL PRINCIPE. Hay habitaciones de 1 a 12 rs. diario. Idem con alimento, de 24 a 30 rs.; se sirven por lista y comidas de precio. Calle del Príncipe, núm. 33.

GRAN REBAJA. Botinas de charol de una pieza ó cab. de satén a 30 rs.; botinas de chagrei con puntera, a 40 y 44 rs.; idem de becerro, blancas ó negras, a 40 rs.; de seda, a 22 y 26 rs. Calle Mayor, 14.-2

ALMONEDA. EL DIA 29, MARTES quedará definitivamente cerrada la subasta en la calle del Olivo, núm. 6. Hay varios muebles y buenas cuadros.-1

para teneros entre mis manos, rey Felipe, buscaré un auxiliar. Este auxiliar era una mujer. Pensaba en volver a casar al rey, pues Felipe, como todos sabemos era viudo. Isabel de Aragón, su esposa, había muerto en 1271, después de haberle dejado cuatro hijos. Luis, el mayor; Felipe el Hermoso, que sucedió a su padre en 1285; Carlos, conde de Valois, padre de Felipe de Valois, y en fin, Roberto, conde de Artois; muerto prematuramente. Diestramente supo el Sr. de Labrosse hacer que el rey pronunciase de motu proprio la palabra casamiento. Aprobado por el rey el proyecto de matrimonio, ocupó en seguida Labrosse de la elección. Entre todas las nobles y ricas herederas a quienes pasó revista en su imaginación el astuto chambelán, la que le pareció mas dispuesta a secundar sus ambiciosos planes, fué María, hija del duque Enrique III de Brabante y heredera del duque Juan I. Este duque era un especie de D. Juan Tenorio, libertino insigne, capaz de gastarse en una de las monstruosas orgias que celebraba, todos los tesoros de su patrimonio, como lo hizo. El enlace de María con Felipe podía servir a llenar sus arcas vacías y permitirle entregarse a nuevas locuras. Por su parte acogió con verdadera alegría las proposiciones del gran chambelán. Sin embargo, como a pesar de todos sus defectos, tenía a su hermana un cariño entrañable, la dejó en completa libertad para que contestase al primer ministro. Lejos de vacilar María, dió en seguida su consentimiento. Presentada a la corte de Francia, supo agradar al rey Felipe. Tenía el rostro mas dulce que puede imaginarse, su mirada era angelical y su cuerpo esbelto y elegante. Era en fin, como dice Guillermo de Nangis, mairona excelente en prudencia, belleza y sabiduría. Tanto que poco despues celebraronse los esponsales del hijo de Luis XI y de la princesa brabantica; con gran pompa y solemnidad en el castillo de Vincennes. Esto ocurría en 1274. Terminadas las espléndidas fiestas, cuya descripción omitimos por parecerse a todas las de esta clase, el intrigante

Labrosse, se atrevió a descubrirse completamente a su joven soberana. Señora, la dijo sin andarse en preámbulos, desde este día nos pertenecen el rey y el reinol... Pero cuán grande no sería su sorpresa, cuando María de Brabante le contestó que amaba a Felipe con un amor sincero y profundo y que desde su palacio había llorado muchas veces el contemplar la esclavitud del rey y el perpetuo luto de la Francia. Si yo he fingido secundar vuestros criminales designios, añadió la joven reina, es porque deseaba llegar a ser la esposa del rey Felipe, sacarle de la nada a donde le habeis lanzado y despartarle de ese latargo tan perjudicial para él como para su reino. ¿Cómo... ¿es la guerra lo que queréis, señora?... exclamó el chambelán, pálido de coraje. ¿La guerra entre nosotros dos?... ¿Y pensáis?... Señor, dijo María con fiera arrogancia, vos tenéis el favor del rey... yo tengo su amor y sabré triunfar de vos... María tuvo razon: el rey se enamoró perdidamente de ella. «El rey, dice Guillermo de Nangis, la amaba entrañablemente y cada día iba en aumento su cariño.» Pedro de Labrosse empezó a afligirse de este amor, pues temía que le privase del favoritismo. Desde entonces buscó en su imaginación el medio de perder a la reina. Para lograr su objeto, apeló al disimulo y la hipocresía. Humillóse delante de María y fingió el mayor arrepentimiento de los ruines sueños de ambición que le habían acometido. A pesar del sublime arte con que el infame favorito desempeñó su papel, María de Brabante no dió crédito alguno a su arrepentimiento. Labrosse dió cuenta en seguida de su crítica posición a Rosendo de Estouteville. Rosemunda, la ambiciosa Rosemunda puso en juego todos los recursos de su imaginación para reconciliar a su esposo con María de Brabante. También ella fingió arrepentimiento y sus ojos se arrasaron de lágrimas. ¡Yo sola... ¡yo sola! decía golpeándose el pecho, soy la culpable. Gracias a la belleza de su mujer, y a un tanto de simpatía que la profesaba la reina, pudo con conservar Labrosse en la corte de Francia, si no su favoritismo.

cuando su infeliz hijo continuaba estremeciéndose debilmente. ¡El sábado!... repuso la bruja, el sábado; el día de la fiesta de los reprobos y malditos. El sábado, que se celebra en medio de la noche y entre las sombras del bosque. El sábado, en cuyo día devoramos la carne humana y empapamos nuestros labios en la sangre de los cristianos, al mismo tiempo que los lobos, cuyos ahullidos escuchas, se aprestan para celebrar su festin. ¡Eal... continuó aquella furia del Averno recordando el cuchillo que se habla escapado de manos de Berenguela, dejame el paso libre, que voy a dar a la víctima el golpe de gracia!... Y al pronunciar la vieja estas palabras trataba de arrancar a Berenguela de ante la cruz, donde permanecía situada. ¡Gracia!... ¡gracia para él!... exclamó la pobre madre abrazándose a la cruz. ¡Te digo que es preciso que mueras! repuso la vieja. ¡Pues entonces, contestó Berenguela, horezándose y formando al niño un escudo con su cuerpo, mata a un tiempo a la madre y al hijo. ¡Sea, morid los dos!... ahulló la bruja. Y blandiendo el cuchillo avanzó un paso hacia la pobre madre. Pero no bien habia levantado el arma fatal, cayó repentinamente al suelo lanzando un grito horrible. Un formidable tajo acababa de cortarle la mano derechos. El autor de este servicio era maese Noiraud Coquenbuche. Apenas éste, como igualmente el juicio, cobraron de menos a Berenguela, salieron apresuradamente en su busca. Sin ser vistos habian asistido al final de la escena que acabamos de describir, y desvaneciendo sus espaldas se habian abierto paso a través de los admirados brujos. ¡Vamos, mala vibora, dijo Coquenbuche dando un puntillon a la bruja, que con la única mano que le quedaba se habia agarrado a una pierna del gigante procurando hincarle los peos dientes que tenia. Vamos, fiera condenada, continúa Coquenbuche, largate de aquí y deja en paz mis pantorrillas. ¡Amigo Judas, consiguió dirigirse a Grifardocho cuando tu del niño que yo me encargo de su madre. Apenas oyó el juicio la orden de su

compañero corrió a la cruz, y en un segundo estrajo los clavos que retenían al inocente. En tanto que Coquenbuche sostenía con su brazo a Berenguela, que aun no podía darse cuenta del auxilio inesperado que acababa de enviarse el cielo, interin con la otra esgrima su formidable tizona haciendo retroceder espantada a la medrosa cohorte de brujos magos. Pero poco a poco fueron estos envaletonándose, y se dispusieron para oponerse a la retirada de Berenguela, del niño y de sus dos defensores. ¡Qué quiere decir esto, señores míos! exclamó el gigante con voz de trueno. Vamos... vamos... despejad cuanto antes el campo, ó por los cuernos de Satanás, vuestro abogado, os juro ensartaros uno despues de otro como inmundos reptiles. ¡No! ¡no! ahullaron los malditos. ¡Déjanos el niño y la madre! son nuestros... son nuestros... ¡Venid por ellos! respondió el gigante con una carejada. Y sin gastar el tiempo en mas razones ni cumplimientos, empezó a descargar tajos, reveses y estocadas, cortando, punzando y destrozando cuanto se oponía a su encetro. También Grifardocho que, como Coquenbuche, tenia ocupado el brazo izquierdo con el niño, se servía únicamente del derecho para defenderse, lo cual hacia a las mil maravillas. Por bastante espacio de tiempo permaneció la ventaja de parte de ambos campeones, pero por una fatal casualidad rompiósele a la vez sus espaldas. ¡Somos perdidos! exclamó Berenguela en el colmo del terror. ¡Perdidos! repitió Coquenbuche empezando a emprender la retirada. ¡Oh! continuó, antes de caer en poder de esos perros ¡van a tener memoria de nosotros. A estas palabras agarró Coquenbuche la colosal caldera, que rebosaba en aceite hirviendo, resina y grasa, arrojó el candente líquido sobre aquella turba de diablos, cuya mayor parte estaban completamente desnudos. Aquello produjo un efecto horrible. Un solo ahullido de dolor se escapó de todas las bocas. Durante algunos segundos permaneció la banda, unida, indocil, iracunda, en lucha.